

ЗНАЙ НАШИХ!

ПОДПИСКА-2018

## Волшебный мир музыки

## Газеты и журналы – ваши верные друзья



Учащаяся Казанской детской школы искусств Софья Плесовских со своим преподавателем Людмилой Алексеевной Кожемяко

Соня Плесовских, ученица Казанской школы, уже шестой год с увлечением занимается музыкой в детской школе искусств. За это время она в совершенстве овладела техникой игры на фортепьяно и виртуозно исполняет сложные классические произведения таких композиторов, как Шопен, Григ, Чайковский, Глиэр.

Уроки мастерства Соня берёт у Людмилы Алексеевны Кожемяко, а дома совершенствует полученные навыки.

Сейчас стало возможным заочно участвовать в конкурсах различного уровня. Для этого необходимо сделать видеосюжет с выступлением участника и отправить его по электронной почте в город, где проводится конкурс. Вместе со своим педагогом Людмилой Алексеевной Соня не раз участвовала в таких конкурсах и получала приглашения на очный тур.

В марте пианистка участвовала в очном туре 80-го Международного фестиваля-конкурса детских, юношеских, молодёжных, взрослых творческих коллективов и исполнителей «Адмиралтейская звезда» в номинации «Инструментальная музыка. Фортепьяно (соло)». Соня стала лауреатом 3-й степени, получив пригла-

шение в финальный тур, который состоится в июле в городе Сочи.

Ещё один Международный фестиваль-конкурс, в котором Софья Плесовских стала лауреатом 3-й степени, был организован Министерством культуры в декабре прошлого года и назывался «В мире таланта».

Два серьёзных конкурса казанская школьница Соня Плесовских выдержала и год назад. В апреле 2017 года в Тобольске на открытом Всероссийском конкурсе исполнителей им. Алябьева она стала лауреатом 2-й премии в номинации «Фортепьяно» и в этом же месяце в Тюмени на юбилейном Всероссийском конкурсе детского и юношеского (любительского и профессионального) творчества «Роза ветров» – дипломантом 2-й степени.

В настоящее время Соня готовится к участию в очередном Международном конкурсе «КИТ (культура, творчество, искусство)», который пройдёт в Тюмени в конце апреля.

Светлана СУРОВЦЕВА  
Фото автора

В начале апреля открылась подписная кампания на 2-е полугодие 2018 года. Подписку на газеты и журналы можно оформить в любом почтовом отделении района. Большой выбор периодических изданий предлагает каталог Почты России «Подписные издания» – более 2800 наименований. Это ежедневные газеты, журналы, детские издания, спортивные, специализированные. Каждый найдёт для себя что-то интересное и нужное. Можно воспользоваться и другими подписными каталогами, а также специальным сайтом Почты России [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru).

Онлайн-подписку можно оформить и оплатить через интернет, не посещая почтовое отделение. Подписчику нужно выбрать СМИ, период подписки, предпочитаемый способ доставки, указать ФИО и адрес получателя. Оплачивается услуга с помощью банковской карты.

Нынче тарифы на перевозку и доставку подписных изданий Почта России не повысила, а значит, и цена на газеты и журналы не возросла.

Делая свой выбор из большого числа периодических изданий, не забудьте про родную районную газету. Оформить подписку на «Нашу жизнь» можно как на почте, так и непосредственно в редакции. Последний способ получения районки предпочли уже 82 подписчика. Правда, каждый свежий номер газеты им нужно забирать в редакции самим. Однако у тех, для кого это не проблема, а лишний повод прогуляться, побывать в центре села и посетить гостеприимную редакцию, выгода очевидна.

Итак, приготовьте 553 рубля 14 копеек – те, кто намерен выписывать районную газету на полгода (соответственно 92 рубля 19 копеек за месяц) в почтовом отделении, и 270 рублей (на полугодовой комплект, 45 рублей – за месяц) – те, кто решил оформить подписку в редакции.

В любом случае эта не такая уж и большая сумма за издание, которое будет вам рассказывать о новостях в жизни района, прошедших событиях и неординарных земляках, известит о готовящихся мероприятиях и грядущих переменах, даст советы, как сохранить здоровье и что лучше вырастить на приусадебном участке, да всего и не перечислять. Полезной может оказаться рекламная информация, пригодится блок поздравлений и благодарностей.

Газета дорожит каждым своим подписчиком и надеется, что нашей дружбе ничто не помешает.

Н. РОСТОВЩИКОВА,  
и.о. редактора газеты

Рисунок взят на сайте [yandex.ru.imagez](http://yandex.ru/imagez)

АНОНС

## Ответят на ваши вопросы

**19 апреля** на вопросы, связанные с получением информации о кадастровой стоимости объектов недвижимости и порядке её оспаривания в комиссии по рассмотрению споров о результатах определения кадастровой стоимости при управлении Росреестра по Тюменской области, ответит заместитель начальника отдела землеустройства, мониторинга земель и кадастровой оценки объектов недвижимости Татьяна Волкова.

Прямая телефонная линия состоится с **11 до 12 часов** по телефону **8 (3452) 39-68-84**.

Пресс-служба управления Росреестра  
по Тюменской области

В НЕСКОЛЬКО СТРОК ОБО ВСЁМ

### Сделай свой выбор

Отделение Министерства внутренних дел по Казанскому району объявляет о наборе кандидатов на службу в ОВД. Приглашаются на эту важную и нужную работу граждане Российской Федерации не моложе 18 и не старше 35 лет, имеющие полное среднее, среднее специальное или высшее образование, а также прошедшие службу в Вооружённых силах РФ. Имеются вакантные должности полицейских в патрульно-постовой службе, изоляторе временного содержания, водителей группы тылового обеспечения.

Для получения более полной информации нужно обратиться в отделение Министерства внутренних дел по Казанскому району, расположенное по адресу: с. Казанское, ул. Октябрьская, 12, отдел кадров, либо позвонить по телефону **45-230**.

### Содержи номера чистыми

Сотрудники ГИБДД обращают внимание водителей на то, что государственные регистрационные знаки транспортного средства всегда должны быть чистыми, даже в сырую и дождливую погоду.

Следует обратить внимание, что государственные знаки признаются нечитаемыми в случае, если на них невозможно прочесть хотя бы одну букву или цифру. Поэтому обязанность хозяина автомобиля – следить за чистотой номерных знаков, несмотря на погодные и дорожные условия. Водителям необходимо помнить, что за управление транспортным средством с нечитаемыми государственными регистрационными номерами предусмотрено административное наказание в виде предупреждения или штрафа в размере 500 рублей.

### Гран-при КВН – у казанцев

В начале апреля в селе Омутинском состоялся кубок КВН «Лига юга» среди детских и молодёжных команд юга Тюменской области. Опытные кавээнщики Тюмени присутствовали в жюри и по достоинству оценивали всех участников, приехавших из различных городов и районов области. Ребята из команды КВН «8 Марта» Новоселезнёвской школы проявили свои таланты и заслуженно завоевали гран-при. Второе место заняла команда «Где логика» этой же школы. В номинации «Лучший актёр» по единогласному решению судей признан Сергей Нордгеймер из команды «8 Марта». Игра прошла на высоком уровне, зрители остались довольны шутками весёлыми и находчивыми. Следующее мероприятие кубка пройдёт в Казанском районе.

### Отходы – в доходы

Обществу с ограниченной ответственностью «Тюменское экологическое объединение» (ООО «ТЭО») присвоен статус регионального оператора в сфере обращения с отходами. Организацией будет также осуществляться строительство мусороперегрузочных станций в Тюменской области.

Компания стала единственным участником конкурса и признана победителем. Зона обслуживания – Тюменская область без автономных округов. В ближайшее время состоится подписание соглашения с региональными властями. Статус регионального оператора присвоен ООО «ТЭО» сроком на 2 года, соглашение будет действовать до 31 декабря 2020 года включительно.

### Встречаем весну

В этом году весна где-то задержалась, но зима уже не в силах противостоять апрелю. Апрель не бывает ни теплее мая, ни холоднее марта. Это переходный весенний месяц, когда земле пора, наконец, очнуться от долгого зимнего сна, а весенняя вода, в которую превращается тающий снег, напитывает её на случай, если в мае не будет дождей. В апреле из тёплых стран возвращаются перелётные птицы и выходят из спячки животные. Это время, когда ломается лёд и начинается разлив рек. Если лёд сходит с реки стремительно, то (по народным приметам) год будет нетрудным, ладным, а тёплая вода, текущая ясной ночью, несёт сухое и тёплое лето.

Информации подготовил  
Артём ТАГИЛЬЦЕВ



ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# Главный критерий – качество молока

Качество молока – главный критерий, без которого в современных условиях не выдержать конкуренцию. Такое консолидированное мнение переработчиков высказал Виктор Кнауб, член совета директоров АО «Золотые луга», на рабочем совещании по вопросу повышения сорта заготавливаемого коровьего молока в личных подсобных хозяйствах, которое провёл губернатор Владимир ЯКУШЕВ.

В силу нескольких объективных факторов проблема качества и цены на сырое молоко обострилась. Эта ситуация характерна не только для Тюменской области, но и для всей страны.

Появление на рынке сухого молока, снижение общего объёма потребления молочной продукции, вступление в силу новых технических условий оценки качества сырья оказывают существенное влияние на падение цены на сырое молоко. Переработчики нуждаются только в сырье первого и высшего сорта. Из него они могут выпускать молочку, востребованную покупателями. Молоко второго сорта может использоваться только для вы-

пуска сливочного масла. Но объёмы поставляемого от ЛПХ молока второго сорта значительны – 80%, продовольственный рынок не нуждается в таком объёме. Перед сельскими хозяйствами – сдатчиками молока и сельскохозяйственными кооперативами стоит основная задача – работать над повышением качества молока, сдаваемого на переработку. Только в этом случае они смогут получить хорошую цену, а переработчики – необходимое сырьё.

На совещании Виктор Кнауб огласил список первичных действий, которые необходимо предпринять кооперативам. По его словам, на доенное парное молоко в течение 30-ти минут должно быть доставле-

но на приёмный пункт и после оценки его качества охлаждено до температуры +4 – 2 градуса. Другой технологии для получения качественного сырья для переработки не допускается. Важна и коллективная ответственность всех сдатчиков молока. Нередки ситуации, когда один недобросовестный владелец ЛПХ ухудшает качество продукции, производимой десятками людей, и таким образом наносит вред всем, снижая доход добросовестных сдатчиков молока. Необходимо провести собрание всех участников кооперативов, если нужно, худших по качеству исключить из заготовки до устранения всех замечаний. Для этого необходимо наладить мониторинг и про-

верить молоко от каждого сдатчика и обязательно установить приборы на видном месте, чтобы не возникало спорных вопросов и владелец каждого ЛПХ видел, по какому показателю его молоко бракуется.

Ещё один момент, который сразу может существенно изменить сегодняшнее процентное соотношение по качеству, – это разделение молока по времени заготовки (утро – вечер) и сортности (первого и второго сорта) по отдельным охлаждителям. Он сказал, что компания «Золотые луга» готова начать сотрудничество с двумя кооперативами, взять часть затрат на изменение всей технологической схемы приёма молока и пройти с ними этот путь.

«Это очень сложная работа. Она требует средств, времени и терпения, но и полученный по её итогам результат даст возможность нарастить объёмы выпуска качественного

молока, за которое переработчики готовы платить достойную цену», – отметил В. Кнауб.

О необходимости повысить качество молока, включая все этапы от его производства, сбора и доставки переработчикам, говорил и губернатор Владимир Якушев.

«Повышение качества молока становится главной задачей для всех – и ЛПХ, и кооперативов. Те, кто не сможет повысить качество молока, вынуждены будут уйти с рынка. Время договоров прошло. Регион подставляет своё финансовое плечо и надеется на обратную связь и улучшение работы молочной отрасли. Все субсидии будут привязаны только к качеству молока. Это основной критерий. Будет его рост – будет и поддержка, и хорошая цена», – считает глава региона.

Пресс-служба губернатора Тюменской области

## Требования повышаются

Параметры качества молока, принимаемого на переработку, помимо консистенции, вкуса и запаха, цвета, массовой доли белка, кислотности, чистоты, плотности и температуры заморозки дополнились ещё двумя критериями – оценкой количества вредных микроорганизмов и соматических клеток.

С учётом вступившего в силу нового ГОСТа и технических условий большой объём – до 80% – коровьего молока личных подсобных хозяйств не соответствует всем параметрам регламента на молоко. Его можно отнести только ко второму сорту. В покупке такого сырья не заинтересованы переработчики, так как из него невозможно произвести востребованную потребителями молочную продукцию. А раз нет спроса, то соответственно и закупочная цена падает. Предприятия нуждаются в молоке только первого и высшего сорта, а это всего 20% от общего объёма молока, производимого ЛПХ.

Личным подсобным хозяйствам – сдатчикам молока, а их в регионе порядка 18 тысяч – и сельскохозяйственным кооперативам, ведущим закуп молока у селян, предстоит в кратчайшие сроки перестроить свою работу, предпринять меры,

необходимые для повышения качества сырого молока. Такую задачу поставил губернатор Тюменской области Владимир Якушев. Это позволит сохранить доходы жителей сельской местности, занятых в этой сфере, и в целом молочную отрасль в регионе.

В Тюменской области обобщён лучший опыт и практики работы личных и фермерских хозяйств, на основе этого и с учётом мнения экспертов разработаны стандарты заготовки качественного молока на каждом этапе: ЛПХ, первичные и центральные приёмные пункты молока, доставка переработчикам. В отладке этой работы огромную роль призваны сыграть сельскохозяйственные кооперативы. Им предстоит провести внутренний аудит и оценить условия производства молока и содержания животных в каждом ЛПХ, обеспечить приём молока, оценку его качества от каждого подворья и доставку сырья на перерабатывающие предприятия, чётко соблюдая установленный регламент.

В соответствии с требованиями в личных подсобных хозяйствах ко-

лом, сухом и просторном помещении, без сквозняков, проветривать и белить его и регулярно менять подстилку у животных.

В части кормления составить оптимальный рацион питания, в основе которого грубые корма, обязательное применение белковых и витаминных добавок, соблюдение периодичности кормления, порядка раздоя коров и т.д. Чтобы избежать сезона большого молока, который также негативно сказывается на образовании закупочной цены, необходимо переходить на технологии искусственного осеменения коров. Установлены требования по утилизации биологических отходов и ветеринарному обслуживанию.

**Организация доения и сдачи молока включает:**

- обязательный инвентарь и спецодежду;
  - приучение к доению нетелей;
  - подготовку стойла и животного;
  - очистку, мойку, массаж и т.д.;
  - сдаивание первых струек молока;
  - обработку после доения и т.д.
- Качественные параметры реализуемого молока предполагают

реализацию молока только от здоровых коров, не раньше 6 дней после отёла; первичную очистку молока и доставку парного молока на пункт сбора в течение 30 минут после доения и т.д.

**Стандарт по заготовке качественного молока на первичном пункте**

Помещение: капитальное или мобильное.

Коммуникации: наличие подвода к электросетям, отопления, водоснабжения, канализации, подъездных путей.

Оборудование: обязательно наличие анализаторов качества, лабораторного оборудования, охлаждителей для раздельного сбора, насосов, моющих и дезинфицирующих средств, водонагревателей, спецодежды, фильтров и т.д.

Приёмщик молока: уровень образования, положительная репутация, регулярное обучение и инструктаж, санитарная книжка.

Организация технологического процесса: наличие информационных стендов, подготовка к приёму помещения, приём парного молока, первичное определение ка-

чества молока, ведение записи в журналах, осуществление первичной очистки, подработки, охлаждения, подготовка партий молока на отгрузку и ёмкостей для перевозки.

Проверка ветеринарной документации на животных: порядок взаимодействия с ветеринарными службами.

**Стандарт организации работы для кооператива**

- Взаимодействие с сельскими поселениями.
- Организация обучения сдатчиков.
- Контроль качества заготавливаемого молока.
- Контроль за соблюдением стандартов в деятельности приёмных пунктов.
- Мониторинг ветеринарного благополучия обслуживаемых территорий.
- Вовлечение сельских жителей в кооперативное движение.
- Взаимодействие с предприятиями молочной переработки.
- Защита интересов сдатчиков.
- Содействие сдатчикам в увеличении производства товарного молока.

Пресс-служба губернатора Тюменской области

НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

## Спокойно в селе – порядок в стране

В помощь работникам правоохранительных органов в соответствии с федеральным законом «Об участии граждан в охране общественного порядка» в каждом сельском поселении района созданы добровольные народные дружины, которые оказывают помощь участ-

ковым уполномоченным полиции, сотрудникам патрульно-постовой службы и инспекторам ГИБДД.

В Казанском районе действует 14 отрядов добровольных общественных объединений общей численностью 48 человек. Деятельность народных дружин регламен-

тируется уставом и координируется специальным штабом, созданным при районной администрации.

В селе Казанском народная дружина состоит из 11 человек, в их числе – пенсионеры МВД и Вооружённых сил, представители казачьего хуторского общества, кото-

рые работают по разным специальностям – водитель и охранник, специалист по охране труда и технике безопасности в школе, специалист в области правозащитной деятельности.

Добровольческое объединение было внесено в региональный реестр народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности в ноябре 2014 года. Руководство деятельностью дружины возложено на С.А. Романова.

– Народная дружина решает стоящие перед ней задачи, взаимодействуя с органами государственной власти, – пояснил Сергей Александрович. – За первый квартал 2018 года члены народной дружины приняли участие в выявлении 19 административных правонарушений. Кроме этого, казанские дружинники постоянно принимают участие в обеспечении правопорядка в общественных местах, в том числе при проведении массовых, общественно-политических, спортивных и культурно-зрелищных мероприятий, проводимых в райцентре. В их числе – новогодние и календарные праздники, День Победы, День молодёжи, День села, а также профилактические мероприятия по пропаганде безопасного движения и здорового образа жизни.

Добровольная народная дружина в селе Казанском начала свою

деятельность задолго до того, как была официально зарегистрирована в региональном реестре народных дружин и общественных объединений правоохранительной направленности. Сергей Вячеславович Галочкин – один из тех, кто вошёл в состав добровольного общественного объединения ещё в 2004 году. Дружинник вспоминает, что тогда для охраны общественного порядка приглашались добровольцы из разных учреждений. Вместе с ним от МУП ЖКХ (где трудится С.В. Галочкин) в дружину записались три человека. Были также представители больницы и других организаций. Со временем кто-то отсёлся, на их место пришли другие.

– Мы бандитов не ловим, с этим прекрасно справляются полицейские, молодцы! – улыбаясь, вводит меня в курс дела Сергей Вячеславович. – Наша задача – проследить, чтобы дети не хулиганили, чтобы пьяные по парку не болтались, дебош не устраивали. В ряды мы заступаем только вместе с сотрудниками правоохранительных органов и содействуем им при выполнении возложенных на них обязанностей.

Дежурят дружинники по очереди. В месяц у каждого из них выходит по четыре смены. В семьях к такой общественной нагрузке относятся с пониманием и уважением, ведь если на сельских улицах спокойствие, то и жители чувствуют себя в безопасности.

Светлана СУРОВЦЕВА  
Фото автора



Дружинники села Казанского: (на переднем плане слева направо) Илья Меркулов, Дмитрий Петровских, Геннадий Кузьменко, Николай Куроптев, Евгений Рагозин, Сергей Галочкин; (на заднем плане) Александр Мазуров и Владимир Кормин



ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

# Такая ей досталась доля

Вот и пришла весна на нашу улицу. Тает снег, появляются проталины. Даже при лёгком ветерке шумит могучий тополь. Тихо в крестьянском дворике на ул. Маяковского, что в Новоселезнёво. В доме-пятистенке – непривычная тишина. Нет уже его хозяйки, очень близкого и дорогого мне человека – моей мамы. Трудно без неё. Всплывают в памяти годы счастливого детства, когда нам всем вместе было так хорошо. Мы и представить не могли, что когда-то будет по-другому.

Мария родилась в поволжском селе, которое обосновали её предки. В родных краях они жили большой дружной семьёй. У её родителей было четверо детей, и ещё они воспитывали племянника Егора (после смерти сестры отец забрал его к себе).

Земли Поволжья не каждый год принесли урожай. Зачастую за всё лето не выпадет ни одной капельки дождя. Вот тебе и голод. Деревни были очень большими, дома стояли близко друг к другу, приусадебной земли совсем мало. Да ещё в жару буйствовала саранча, люди валились от голода как мухи.

В соседней деревне жила тётя с мужем, у них своих детей не было. Жили они лучше, чем сестра, на руках у которой было пятеро детей. Кормилец-отец умер осенью 1933 года, в тот самый голодный год. Тётя решила забрать к себе кого-то из малышей. Выбор пал на шестилетнюю Марию, которая была сильно похожа на своего отца: чернявая, с кудрявыми волосами. Дядя, муж тёти, был коммунистом и очень грамотным человеком, работал прокурором и из маленькой Маруси хотел вырастить учительницу, мечтал дать ей хорошее образование. В школе девочка училась охотно, каждую осень ей покупали учебники и красивую форму, удобные ботиночки.

Люди в деревне жили в добротных домах, в каждом из которых имелись подвальные комнаты. Там хранилась одежда и продукты, стояли лари, где про запас держали зерно, свеклу и картофель. Подвал был выложен из крупного камня, а верхний этаж дома – из дерева. В деревне была ткацкая фабрика, на которой работала тётя, вокруг селения возделывалось много полей, где трудились в основном женщины, они выращивали томаты, варили их и в больших бочках отправляли государству. В тот год Мария окончила 6 классов. Её счастливое детство прервала война.

В 1941 году семья Марии, как и тысячи других ни в чём не повинных семей, была выслана в Сибирь. Немало горя и испытаний пережили они на чужой стороне. Детство закончилось той единственной и самой страшной, клятой ночью.

Год начала Отечественной войны запомнился здешним жителям ещё и небывалым урожаем. Налитая пшеница, огромных размеров арбузы, растрескавшиеся дыни, помидоры и все прочие овощи и фрукты пришлось оставить. Неубранный урожай желтел, краснел на полях, а люди, зарёванные, испуганные, с болью в глазах, снимались со своих мест. По строгим законам того времени они, не имеющие никакого отношения к происходящему, в двадцать четыре часа должны были покинуть родные места и отправиться в никуда. То были поволжские немцы.

Накануне вечером дядя пришёл домой хмурый и сказал, что уже завтра их всех здесь не будет. Ничего из того, что они жили своим трудом, с собой брать было нельзя. Около месяца ехали они в далёкую Сибирь. Вагоны-теплушки были набиты до отказа. Война стирает все людские ценности. Их поезд, бывало, подолгу стоял, пропуская эшелоны на фронт. На эшелоны с беженцами налетали самолёты. Дети вжимались в мамы колени, а мамы молились. Многие тогда умерли в пути от голода, от дизентерии – вечной спутницы неустойчивости.

И вот, наконец, Ишим, затем Казанское. Тётя плакала, не знала, что делать. Поселили их в райцентре в небольшой избушке, а через дорогу располагался заготскот (на том месте, где сейчас магазины «Агранс» и «Магнит»).

В начале зимы тётю забрали в трудовую бригаду в г. Нижний Тагил, и 14-летняя Мария осталась совсем одна в холодной избушке. Сразу для обездоленных девочек-немочек (второй была Соня Миллер) нашлась работа: гонять скот в г. Ишим на мясокомбинат. Я спросила: «Почему отправляли именно вас?» «Да потому, что на нас клеймо немцев, где тяжелее, туда нас и отправляли», – был ответ.

Выгоняли скот до рассвета. В голове обозначался путь – старичок на лошади. В первый день животных гнали до Гагарья, свиней закрывали в холодных загонках. «Вас хоть кормили?» – спрашивала я маму. «Да кому мы были нужны?!» – отвечала она. – Как только бедное животное валилось, дед вставал с саней и перерезал ему горло, а мы стояли с баночкой, чтобы набрать крови, вот её потом жарили и ели». Во второй день добирались до Ларики, на третий – до Гагарина, на четвёртый – до Ишима, на пятый – до мясокомбината, где и сдавали оставшихся бедолаг. При мясокомбинате была столовая, здесь девочки поедят и отправляются пешком домой.

А дома уже табун рогатого скота сформирован для перегона, и так всю зиму. «Вот и вся моя учёба. Летом целый день пасла скот. Дома одна, еды никакой, как выжила – не представляю», – говорила, вспоминая то время, мама. На следующий год девочка перешла жить к матери, которую с семьёй поселили в Селезнёво. «Сестру Лиду (она была с 1923 года рождения) забрали в трудовую бригаду, – продолжала мама свой рассказ. – А Миля с Яшей работали подпасками. Мать ухаживала за колхозными овцами. Меня опять туда, где труднее. Отработала три сезона на прицепе самого большого дизельного трактора. Он был один такой, мог тянуть до 11 лемехов. Кормили баландой, в основном ухой, состоящей из воды и рыбы. Работала опять же вместе с подружкой Сонькой Миллер, мы всегда с ней были вместе. Ели зелень, мёрзлую картошку, но это только мы, немцы, а у русских как-никак была своя крыша над головой, у каждой семьи по 30 соток огорода и коровёнка-кормилица, несколько овец для шерсти. Из дома им дадут крынку с простоквашей, запеканку и кусок хлеба. А мы сядем под берёзку, ноги подожжём под себя и ждём. Все наедятся, встали и пошли. Кто нас покормит, мы ведь враги».

Потом Марии дали пару лошадей, она повозила горячее для тракторов, всякую смазку, солидол, огромные бочки котлом загружала на фургон. Затем несколько сезонов возила лес для строительства домов. Лес пилили, очищали от сучков, подкашивали под брёвна сани и заваливали на них. Под два рейса в день нужно было сделать, трудился с раннего утра и до поздней ночи. А спускаться с горы возле Доновки было очень сложно. Моя мама, наверное, двуязычной была, выполняла работу, которая порой не под силу даже мужикам. К тому же морозы всегда стояли крепкие, а одеть девочке было нечего.

Как-то одна женщина предложила Марусе вывезти с Сохорского 10 кубометров двухметрового леса. А за это пообещала отдать валенки. Девушка согласилась. День – на основной работе, а ночью спешила в лес на подработку. Она одна, а кругом волки воют, удивительно, как они её и лошадей не загрызли. «Наверное, – говорила мама, – не смерть мне была тогда». Сделала Мария десять рейсов, вывезла весь лес, остался один комель, которого она не могла погрузить. «А я тебе не отдам валенки, – закричала та баба, – ты не всё вывезла». Слезы катились у девушки из глаз и ноги подгибались от безысходности, а сказать ничего нельзя, раз ты немка. Скажи – так ещё упрячут. Однажды Нина Штеймарк, красивая 18-летняя девушка, пришла на работу позднее на сутки, перепутала дни. Так её больше никто не видел. Вот и молчала все, боялись.

Через некоторое время снова та баба приходит и просит вывезти с луга сено, тогда, мол, и валенки отдам. И на это Мария согласилась. А валенки-то оказались одно название.

Однажды Коля Шарпилов приехал в поле



Мария Яковлевна Райсих была добрым и жизнелюбивым человеком

из деревни и говорит: «Маруся, у тебя мамка померла, велено передать тебе». Ног не чуя под собой, побежала она домой. Прибежала, заглянула в окно, а женщина шевельнулась, тиф, наверное, был. Сердоболезная соседка дала чашку простокваши. Ведь отошла мать, выздоровела, а вот 21-летнего сына Яшеньку схоронила. На Лахтинском массиве сеял он, заводил трактор ручкояткой, а она в обратную сторону отлетела и попала ему в висок. Осталась у Яши трёхмесячная дочка сиротой.

В 50-е годы с трудовой бригады стали возвращаться немецкие мужчины, но их пришло очень мало. Говорят, 94% умерли, не вернулись к родным.

Мой отец Готфрид Готфридович Райсих вернулся из трудовой бригады чуть живой. Он иногда рассказывал о жизни в трудовых лагерях: неотопляемые бараки, срубленные самими трудоармейцами из мерзлых брёвен, работа по пояс в снегу, диктаторская охрана, скудный паёк, жесточайший мороз Северного Урала. Чтобы избавиться от таких мучений, многие желали смерти. Люди умирали сотнями, трупы укладывали вдоль стен, надеясь, что в бараке станет теплее. Сплавливали лес по только что вскрывшейся реке. Надо было вязать плоты, стоя по пояс в воде и отталкивая наплавающие льдины.

Я восхищаюсь старыми людьми, они не имели образования, но ум и опыт делали их мудрыми. Какими они были выносливыми – женщины-колхозницы, особенно доярки. Ведь им надо было три раза в день вручную подоить коров, да ещё между дойками успеть выполнить поручения, которые им давали. Не только спать, поесть некогда было. А ведь у каждой была семья. Детей одеть нужно было, что-то сшить им или связать. Летом скот стоял на отгонах, туда доярки возили трижды в день в тракторной тележке, в дождь доярки в открытом кузове промокали до нитки. А ещё приходилось все флаги выгружать из кузова и вытаскивать застрявший трактор. Домой возвращались продорванные, грязные. Нередко приходилось заменять доярку, которая не вышла на работу, доить и её группу коров.

Мама трудилась там, куда отправляли: заготавливала дрова, городила загонки для скота на летних пастбищах. Брали пилы, топоры, лопаты, валили лес на столбы, рубили жерди. Мерзлую землю пробивали ломами.

Когда мои родители создали семью, нелегко им было обжиться. Вначале ютились в сараюшке, а вскоре возле небольшой избушки-жердянки. Ни пимишек, ни маляльских не было, ни одежды. Родили и воспитали Готфрид и Мария троих детей, которые почитали отца с матерью, уважали их и гордились ими.

Рассказывала мне мама и такой случай.

Однажды к ним зашла незнакомая женщина, попросилась погреться. Освободившись из тюрьмы, она пешком добиралась до своих детей в Большие Ярки. Исхудавшая, чуть живая, голые ноги почернели от мороза. У мамы было двое старых штанов, она отдала их той женщине, иначе бы она не смогла дойти до своей деревни. Свекровь заругалась, что, мол, у самой ничего нет. Потом мама всё время говорила: «Сейчас-то у меня всё есть, видно, потому, что я не жадная была». Но наряжаться мама не любила, говорила, что стыдно; всю жизнь она проходила в колхозных халатах.

Мама всегда много работала. Умение трудиться от души было заложено в ней, наверное, ещё с рождения. 18 лет отработала возчиком на свиноферме колхоза им. Ленина. Огромная широкая лопата блестела как зеркало, ведь каждый день надо было нагрузить 45 ц зерносмеси да ещё всякую прикормку для свиней привезти. Однажды на колхозном собрании в доме культуры председатель Анатолий Иванович Ренёв объявил, что на колхоз выделили орден Ленина и что нужно решить, кому дать награду. «Кому-кому, – зашумели собравшиеся, – да Марусе Райсих, это самая лучшая труженица колхоза». Растрогалась женщина до слёз, приятно было слышать такие слова от односельчан. Однако не дали орден Марии.

Но у мамы много наград. Это звания «Заслуженный колхозник», «Ветеран труда», «Ветеран трудового фронта», много почётных грамот, юбилейные медали. Была она сильным человеком, прямолинейным, но добрым, отзывчивым, отдавала последнее, что у неё есть. Никому не отказывала в мудром совете или помощи. И часто горевала по поводу того, что немецкому народу из-за проклятого Гитлера пришлось столько пережить. В одном материале невозможно рассказать обо всех трудностях и несчастьях, выпавших на долю моей мамы и её сверстников.

Ума не приложу, как удалось им всё вынести – и холод, и голод, и потерю близких. Трудно приживались переселенцы из Поволжья, язык, быт – всё было непривычным. Порой терпели незаслуженные обиды от сибиряков. Поражала чистота в немецких избах. В нашем огороде всегда был идеальный порядок, отличные крупные помидоры. Последнее время начались у мамы проблемы со здоровьем. Суровая сибирская зима, приходилось чуть ли не сутками топить печь, женщина надеялась, что проведут в дом газ, она считала, что заслужила это всей своей жизнью, но так и не дождалась.

По воскресеньям мама читала Библию, в будние дни – районку, «1000 советов», «ЗОЖ», да и всё, что под руку попадёт, – хоть на русском, хоть на немецком языке. Чего только не увидишь в маминем сундуке: кружевные накладки и скатерти ручной вязки, вышитые наволочки. Она частенько вспоминала о подружках, с которыми вместе работали. Уходит то поколение, да почти что ушло. В семьях остаётся память об этих людях, а через них – память о войне, её нашему народу никак нельзя забывать.

Больше я уже не услышу от мамы воспоминаний о прожитом. Сейчас мне не к кому прийти, не с кем посоветоваться. Но не проходит ощущение того, что вот-вот я её увижу. Она частенько стояла у дороги, поджидала своих родных, близко к сердцу принимала их проблемы, старалась поддержать и помочь. Откуда берутся такие сильные личности? Я всегда поражалась её жизнелюбию. В декабре, когда пасмурно и коротки ночи, она тосковала, но стоило только уловить дыхание весны, как она будто возрождалась, говорила: «Сейчас и жить-то хочется». Но её земной путь прервался именно в день Сретения Господня. Она была в полном разуме, хоть и сильно недомогала, сама в эти дни отрывала листочки на своём православном календаре, даже в то утро 15 февраля. Наверное, так Господу было угодно.

Об одном я жалею – что не додумалась написать эту статью при жизни мамы. О других писала, а о ней не успела. Представляю, как бы она была рада, что о ней и о её судьбе узнал весь район.

Л. РЯЗАНОВА  
п. Новоселезнёво  
Фото из семейного архива автора



## ЛЕСОСБЕРЕЖЕНИЕ

## Законная древесина

Вопросы заготовки дров, строительства и ремонта всегда актуальны в сельской местности. Как грамотно и, самое главное, законно запастись древесным топливом и строительным материалом, наш корреспондент Артём Тагильцев решил узнать у лесничего Казанского лесничества В.А. ИСАКОВА.

– Владимир Александрович, расскажите, каким образом можно заготавливать древесину, что для этого нужно и какие сложности существуют?

– Ничего сложного в этом нет. Гражданин, которому необходимо заготовить древесину для собственных нужд, должен подать в многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ) заявление о заключении договора купли-продажи лесных насаждений. В заявлении указывается адрес, по которому проживает заявитель. Для заключения договора купли-продажи гражданину необходимо обратиться в Казанское лесничество. Явившийся для подписания договора, гражданин предъявляет документ, удостоверяющий личность. Напомню, что для заключения договора купли-продажи лесных насаждений на цели строительства индивидуального жилого дома гражданин должен иметь разрешение на строительство.

– В каком объёме разрешается заготавливать древесину?

– В Тюменской области установлены следующие объёмы заготовки древесины гражданами для собственных нужд: для отопления жилых домов, надворных и хозяйственных построек – до 18 куб. метров ежегодно.

Если вы намерены возвести дом, то для его строительства разрешено заготовить до 100 куб. ме-

тров один раз в 25 лет. Также это касается строительства новых надворных и хозяйственных построек, бань, гаражей, складов, навесов, изгородей.

Для капитального ремонта жилых домов можно заготовить до 20 куб. метров один раз в 15 лет, для капитального ремонта надворных и хозяйственных построек – до 10 куб. метров один раз в 15 лет, для текущего ремонта жилых домов и хозяйственных построек – до 10 куб. метров один раз в 5 лет.

– О чём следует знать при заготовке древесины и при завершении работ?

– При осуществлении заготовки древесины на основании договора гражданину следует иметь при себе договор и документ, подтверждающий внесение платы. По окончании заготовительных работ гражданин обязан проинформировать лесничество об этом для того, чтобы лесники провели осмотр лесосеки, а также подать отчёт об использовании древесины в межрайонный отдел управления департамента, расположенный в лесничестве.

– Можно ли продать или подарить заготовленную древесину?

– В соответствии со статьёй 30 Лесного кодекса древесина, заготовленная гражданами для собственных нужд, не может отчуждаться или переходить от одного лица к другому.

Иными словами, граждане, заготовившие древесину, не могут



В.А. Исаков готов ответить на любой вопрос

её продавать, дарить, менять на что-либо, не могут оплачивать заготовленную древесину оказанные услуги по заготовке, транспортировке, распиловке, колке дров, не могут заложить её или совершить иные действия, которые приведут к смене собственника заготовленной древесины. В случае выявления факта нецелевого использования древесины гражданин будет привлечён к административной ответственности, а также ему предъявляется неустойка в размерах, указанных в договоре.

– Где можно получить дополнительную информацию о заготовке древесины?

– По всем возникшим вопросам можно обратиться непосредственно в Казанское лесничество (ул. Ишимская, 46) или по телефону 44-1-55. Также можно найти информацию на официальном портале органов государственной власти Тюменской области либо на портале государственных и муниципальных услуг Тюменской области.

Фото Артёма ТАГИЛЬЦЕВА

СООБЩАЕТ ГИБДД

## Кто может платить половину размера штрафа?

С 1 января 2016 года вступил в законную силу Федеральный закон Российской Федерации «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административном правонарушении в части совершенствования взыскания штрафов за административные правонарушения в области дорожного движения», статья 32.2 дополнена ч.1.3 следующего содержания: «При уплате административного штрафа лицом, привлечённым к административной ответственности за совершение административного правонарушения, предусмотренного главой 12 настоящего Кодекса, не позднее двадцати дней со дня вынесения постановления о наложении административного штрафа административный штраф может быть уплачен в размере половины суммы наложенного административного штрафа». Данное положение исключает такие случаи: когда административные правонарушения совершены повторно, а именно: управление транспортным средством (ТС), не зарегистрированным в установленном порядке, совершение административного правонарушения, предусмотренного частями 3,4 и 5 статьи 12.9 КоАП РФ (грубое нарушение скоростного режима), частью 5 статьи 12.15 КоАП РФ за нарушение части 4 этой же статьи (нарушение правил расположения ТС на проезжей части), проезд на запрещающий сигнал светофора или жест регулировщика, движение во встречном направлении по дороге с односторонним движением.

Кроме того, данное дополнение не распространяется на такие серьёзные нарушения, как управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения, включая все пункты этой статьи

(12.8 КоАП РФ), нарушение правил дорожного движения или правил эксплуатации ТС, повлекшее причинение лёгкого вреда здоровью потерпевшего, невыполнение водителем ТС законного требования сотрудника полиции о прохождении медицинского освидетельствования, невыполнение требования правил дорожного движения о запрещении водителю употреблять алкогольные напитки, наркотические или психотропные вещества после дорожно-транспортного происшествия, к которому он причастен, либо после того, как транспортное средство было остановлено по требованию сотрудника полиции, до проведения уполномоченным должностным лицом освидетельствования в целях установления состояния опьянения или до принятия уполномоченным лицом решения об освобождении от проведения такого освидетельствования.

Напоминаем, что при составлении административного протокола, решение по которому могут принять только начальник отделения ГИБДД, его заместитель или командир роты, в графе указывается дата и место рассмотрения, когда и куда необходимо будет приехать для принятия дальнейшего решения.

При неявке лица, в отношении которого принимается решение о назначении административного штрафа, постановление о наложении наказания высылается почтой. В связи с этим срок получения документа увеличивается, и может стать, что и уплатить половину наложенного взыскания не получится. Придётся платить административный штраф в полном размере.

Т. ВЯЗОВИКОВА,  
инспектор по пропаганде безопасности дорожного движения отделения ГИБДД

ЛЮБОПЫТНО

## Добыча стройсырья

Антон Климович, начальник управления недропользования региона, рассказал, что в минувшем году в Тюменской области были открыты 24 новых месторождения глины и песка. Общий их запас составляет больше 48 миллионов кубометров. При этом власти выдали 236 лицензий, разрешающих добычу сырья.

Также Климович добавил, что недропользователи смогли за прошлый год добыть 14 миллионов кубометров глины, суглинки, песка и супеси. По словам чиновника, это один из наиболее высоких показателей по всей стране. Это явление обусловлено ускоренным темпом жилищного и промышленного строительства в регионе.

Суммарные запасы сырья составляют 1,15 миллиона кубов.

nashgorod.ru

## ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

## Дети чаще рождаются летом

Больше всего малышей в Тюменской области рождается летом. Самый урожайный месяц в 2017 году оказался август. В этом месяце родилось более двух тысяч детей. Чуть меньше в июле и июне. А самым плодотворным днём недели оказалась пятница. Это данные поисково-мониторинговой системы Фонда социального страхования. Средний возраст родивших женщин в последние годы составляет 27 – 30 лет. А вот число мамочек моложе 16 лет в 2017 году по сравнению с 2016 годом сократилось с 14 до 5. Сократилось также число женщин, решивших рожать после 45 лет, с 14 до 11.

По статистике Фонда, как и прежде, мальчики лидируют. Средний вес новорождённых составил 3,2 – 3,4 кг. С весом более 5 кг родилось 25 малышей (из них 21 мальчик и 4 девочки). Средний рост новорождённых составил 52 см. Больше всего деток появилось на свет в перинатальном центре, в районах области пальму первенства держит областная больница № 11 (р.п. Голышманово).

В рамках национального проекта «Здоровье», предусматривающего ряд мер по улучшению демографической ситуации, с 2006 года действует программа «Родовой сертификат». Основная цель этой программы – улучшение качества медицинской помощи женщинам в период беременности, во время родов и в послеродовой период, а также во время проведения профилактических медицинских осмотров ребёнка в течение первого года жизни. За 2017 год медицинским организациям по родовым сертификатам перечислено более 200 млн. рублей. Для медучреждений это дополнительная финансовая поддержка. В Тюменской области 28 медицинских учреждений являются участниками этой программы. Сертификат выдаётся независимо от того, работает женщина или нет. Родовой сертификат состоит из четырёх талонов, полная стоимость которого составляет 11 000 рублей.

Т. УЛИТИНА,

руководитель группы по связям с общественностью Тюменского регионального отделения Фонда социального страхования РФ

## ИНФОРМАЦИЯ

о положении на рынке труда в Казанском районе (муниципальное образование Тюменской области)

- Основные показатели, характеризующие состояние рынка труда (по состоянию на 01.04.2018 г.):
  - уровень регистрируемой безработицы – **2,40**;
  - коэффициент напряжённости на рынке труда – **1,41**;
  - численность граждан, состоящих на регистрационном учёте в целях поиска подходящей работы – **65** и в качестве безработных – **274**;
  - потребность работодателей в работниках, в том числе по видам экономической деятельности:

Наименование	На 01.04.2018 г.
Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	24
Рыболовство, рыбоводство	0
Добыча полезных ископаемых	0
Обрабатывающие производства	8
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	5
Строительство	6
Оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного использования	9
Гостиницы и рестораны	0
Транспорт и связь	6
Финансовая деятельность	14
Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг	10
Государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное страхование	128
Образование	96
Здравоохранение и предоставление социальных услуг	23
Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг	65
Деятельность домашних хозяйств	0
Деятельность экстерриториальных организаций	0
<b>ИТОГО</b>	<b>393</b>

2. Динамика основных показателей, характеризующих состояние рынка труда, в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года (за период с 01.01.2017 года по 31.03.2017 года):

№ п/п	Наименование показателя	За период с 01.01.2017 г. по 31.03.2017 г.	За период с 01.01.2018 г. по 31.03.2018 г.
1	Численность граждан, обратившихся в центр занятости за содействием в поиске подходящей работы	492 чел.	267 чел.
2	Продолжительность безработицы	3,40 мес.	4,51 мес.
3	Уровень трудоустройства граждан	55,89%	54,84%
4	Результативный выход из безработицы (отношение численности трудоустроенных и направленных на обучение безработных граждан к общей численности снятых с регистрационного учета безработных граждан)	91,75%	75,78%

3. Перечень наиболее востребованных профессий (специальностей) на рынке труда с указанием средней заработной платы (по состоянию на 01.04.2018 г.):

№ п/п	Наименование профессии	Средняя заработная плата (руб.)
1	Агроном	от 20000
2	Учитель	от 20000
3	Ветеринарный фельдшер	от 11212
4	Главный зоотехник	от 11212
5	Ветеринарный врач	от 17900
6	Пекарь	от 20000
7	Слесарь	от 11212

Центр занятости населения

## От всей души

\* Отдам белых котят. Тел. 8-952-349-89-54.



\* В редакции газеты имеются семена санберри (ягодного растения, о котором рассказывалось на 4 странице субботнего номера газеты за 7 апреля). Тел. 4-24-01.